

水城区煤—焦—化—电循环经济基地项目。
贵州日报天眼新闻记者 尚宇杰 摄



多能互补

吃干榨尽一块煤

贵州日报天眼新闻记者 尚宇杰

塔吊林立，焊花飞溅，混凝土泵车与运输卡车往来穿梭……8月12日，贵州能源集团水城区煤—焦—化—电循环经济基地项目建设现场一派忙碌。

“1号炉166℃，2号炉1060℃。”煤焦化分公司副总经理王兴华介绍，自3月28日、5月31日，水城煤电化煤焦化项目2号焦炉、1号焦炉陆续点火成功后，温度不断攀升。目前，2号焦

“焦炉煤气，过去只能白白

烧掉。现在经过这套系统，却能‘点石成金’，提炼出焦油、粗苯等多种高附加值化工产品。”王兴华介绍。与此同时，基地内的2×66万千瓦燃煤发电项目也在加紧施工。项目建成后，将有效实现减污降碳，并提升机组运行灵活性。

多能互补，将一块煤吃干榨尽。水城区煤—焦—化—电循环经济基地项目的燃煤发电项目、煤焦化项目、新能源项目相互衔接、互为补充，构建起焦炭热量回收综合利用、焦炉煤气综合利用、焦炉煤气制天然气后剩余富氢气体（替代燃油）综合利用等循环经济产业链。

技术创新

铝材实现七十二变

贵州日报天眼新闻记者 尚宇杰

8月12日，走进贵州十九度铝业科技有限公司生产车间，太阳能边框生产线马力全开运转，经过铸造、挤压、切削、氧化等生产工序，一根根铝棒经过工人们的巧手，最终成为发往云南大理的太阳能边框产品。

“为保障订单交付，我们每天要确保完成10吨到11吨成

品。”公司生产厂长吴金保介绍，从挤压车间的铝棒供应、模具运转，到氧化车间每日11吨的上排量，各环节紧密衔接，确保实现月产300吨目标。

作为2017年入驻水城经开区的企业，贵州十九度铝业基于当地铝产业集聚优势，不断加大科研建设和重点项目研发，推动企业转型发展，产品已从单一的建筑型材，拓展至气缸、传动轴、导电部件等多类工业铝型材。今年5月启动太阳能边框规模化生产后，产量持续攀升。

“通过更新模具设备，引进高端技术人才，企业核心竞争力显著增强。”吴金保表示。技术和设备的升级，加上品控管理的提升，使产品质量获得市场认可。目前，公司产品不仅畅销省内，还销至成都、重庆、昆明、南宁等地市场。今年上半年，企业实现产量8716.39吨，产值达1.74亿元。

风光无限

绿色电力动能足

贵州日报天眼新闻记者 鲁媛

这几年，陡箐的道路变宽了。新建的道路沿山攀升，山峦间光伏板铺展，风力发电机的“翅膀”随风摇曳……

立足自身资源禀赋，水城区陡箐镇党委书记徐玉军表示，“新能源产业是核心发展方向，‘十四

五’规划中，我们明确了‘工业强镇、农旅富民’的双轮驱动战略。”

依托精准招商，陡箐镇吸引了大规模投资。大唐光伏、卓阳光伏项目相继启动。陡箐200兆瓦/400兆瓦时储能电站作为六盘水市首个并网的集中式智

能化储能电站投入运行。黄草坝风电场项目也在积极推进建设，建成后将有效降低常规能源消耗，助力生态保护。

过去荒芜的山坡，如今变为源源不断的绿色电能。风能与光能通过输电线传输，点亮万家灯火。村民们也从中受益，土地租赁和电站运维带来稳定收入，年轻人在家门口就能就业。

风是资源，光是能源，山是财富，深山乡镇追风逐日风光好。

科学种植

猕猴桃结出致富果

贵州日报天眼新闻记者 李佳琪

群山翠屏，硕果盈枝。眼下，六盘水市水城区米箩镇的万亩猕猴桃种植基地里，沉甸甸的果实逐渐褪去青涩，静待丰收上市。

“今年老天爷帮忙，果子长得格外争气，收入肯定差不了！”

长势。现在果子品相佳，销路更是不用愁。户均增收超10万元，高的能有二三十万元。”

从2000年引进“红阳”红心猕猴桃在猴场乡试种起步，到2010年起在全区全面推广，孕育出国家地理标志保护产品“水城红心猕猴桃”，再到探索出“专家指导+本土落地+实时服务+品牌联动”的发展模式，科技力量持续注入田间，水城猕猴桃产业越来越红火。如今，全区种植规模达2万亩，惠及农户1422万人。

城市向新 生活向美

水城区全力推进高质量发展一线观察

创新场景

把“凉都三宝”带回家

贵州日报天眼新闻记者 鲁媛

支，成为游客感知六盘水的“第一口甜蜜”。

“买刺梨饮品赠马拉松手环，购果酒送农民画杯垫，这种捆绑销售让销量翻倍。”贵州初好农业科技开发有限公司销售部负责人徐琳琅说，今年“六马”赛事期间，“刺小妮”系列文创带动关联销售超500万元。

动静皆宜

奢渡河景区引八方客

贵州日报天眼新闻记者 谢勇勇

“在这里吃得好，玩得也好。奢渡河景区的瀑布旁边非常凉快，下次我还会来玩！”8月13日，来自四川的游客周诗媛感叹。

横跨水城区以朵街道和阿戛镇的奢渡河峡谷，全长6公里，是典型的喀斯特地貌。在这片420亩的秘境中，上游漂流戏水尽显“动”

之乐，下游竹筏观瀑独得“静”之趣，动静相宜吸引众多游客。

“非常漂亮，值得打卡！”重庆游客陈梅对竹筏漫游、桨板运动等体验项目赞不绝口。开业不足两月，这个景区已迅速跃升为六盘水热门打卡地。

景区内洞天瀑布、蝴蝶谷、回

音壁、钢圈岩瀑布等景点各具魅力。东门至蝴蝶谷区域，溶洞与吊桥构成天然摄影棚；西门动态区则上演漂流欢腾，宜宾游客周煜岱父女体验后盛赞：“吊桥刺激，美食地道，体感比四川凉爽10摄氏度以上。”

从小众景点发展为日均接待游客超2000人次的景区，奢渡河以“瀑布+漂流”的特色出圈。奢渡河峡谷景区市场宣传部部长何登位介绍：“景区6月21日开业，游客可观赏瀑布、溶洞，乘竹筏往返烟波渡与蝴蝶谷观光。”

“凌热闹”参加了农民画培训班，人生从此与画笔相连。如今，在水城区陡箐镇茨冲村猴儿关组，像熊兴美一样的专业画师有50余人。

这方水土滋养的艺术，已经成为闪亮的文化名片，足迹已延伸至20多个国内外城市。如今，农民画更在市场化浪潮中破框新生。线下，特色包装、艺术餐厅、主题民宿、文创产品层出不穷；线上，NFT作品、动画与表情包等数字探索让乡土艺术焕发新生。2024年，相关产业收益约413万元，其中版权收入36.4万元。

服务暖心

搬迁群众乐享新生活

贵州日报天眼新闻记者 鲁媛

手，月度一次的“一老一小生日会”，便是志愿服务活动的内容之一。”六盘水市水城区双水街道沙龙社区党支部书记何鑫钰介绍，成立于2018年的沙龙社区是搬迁群众占97%的易地搬迁安置小区。

“为切实提升搬迁群众的归属感和幸福感，社区以志愿服务为抓手

2018年社区成立之初，邻里互不相识，居民彼此“讲不同的方言”。

言”。社区试点“十户户”机制，将每10户居民划为一个基本单元，推选“联户长”负责日常协调和信息传递。0.5平方公里的社区被划分成了8个网格、218个联户单元，联户长不仅是调解矛盾的“润滑剂”，还是小区服务的“宣传员”。

社区的温暖还蕴藏在更多地方。2023年起，“托管+兴趣课+亲情陪伴”的“暖童计划”成为沙龙社区最具口碑的民心工程，社区与高校、社会组织合作开设免费爱心暑托班，课程涵盖语数外辅导、绘画、声乐等内容，每年服务上百名学生。

教育协作

山海携手共育桃李

贵州日报天眼新闻记者 李佳琪

来，中山力量深度融入六盘水市八中发展血脉。帮扶团队细致盘点学校家底，量身定制帮扶策略。在帮扶资金助力下，崭新的食宿综合楼“香山楼”拔地而起，校史馆、心理咨询室等相继落成。

自两地建立帮扶协作关系以

便捷就医

医检结果共享互认

贵州日报天眼新闻记者 谢勇勇

的吴春成感慨着就医的便利。

为响应国家医改政策，六盘水市中医医院积极推行医学检查检验结果共享互认政策。“只要患者手中的检查检验报告符合特定互认条件，在中医医院就医时，医生将直接采信，不再重

复开单检查。”六盘水市

中医医院党委书记陈伟忠说。2023年10月，六盘水市中医医院成功接入市内多家医疗机构的信息系统，开始实施医学检查检验结果共享互认政策。自实施以来，六盘水市中医医院已经成功互认检查检验结果超过1800项。

7月31日，该院“智慧医疗自助服务终端”正式投入使用，集多种功能于一体，深度融合了医保身份验证人脸识别技术，全方位构建起“无卡就医、无感支付”的智慧化服务模式，为患者带来更高效、更便捷的就医新体验。